Урок связной речи в 3 классе по теме: «Самостоятельное письменное высказывание на свободную тему. Записка. Письмо.»
Цель урока: формировать у школьников умение самостоятельно письменно составлять высказывание на свободную тему, навык правильно выражать свои мысли; познакомить учащихся с особенностями написания текста, используя законы эпистолярного жанра; развивать внимание, творческие способности, обогащать словарный запас уча​щихся; воспитывать любовь к природе, интерес к окружающему миру. 
Оборудование:    учебник, образцы писем, произведения А. П. Чехова, конверты. 
Задачи:

1. Формировать умение выделять смысловые части письма.

2. Развивать устную и письменную речь.
3. Воспитывать уважение и внимание к близким людям.
1.Организационный момент 
I.  АКТУАЛИЗАЦИЯ ОПОРНЫХ ЗНАНИЙ УЧАЩИХСЯ
Отгадайте загадку

Без крыльев, а летит, 
Без языка, а говорит. (письмо) 
2. Слово учителя с элементами беседы.
—  Вы писали письма кому-нибудь?
Сейчас очень редко пишут письма. Чаще официальные, когда нужно что-то решить по работе.
А раньше писали для души. И письма писали необычно. Иногда их начинали так: «Привет из Возрождения! В первых строках моего письма спешу сообщить Вам, что я жива и здорова, чего и Вам жёлаю...» Окончание: «Жду ответа, как соловей лета!» Сейчас никто так, конечно, писать не будет, но письма писать иногда все-таки приходится.
—  Когда люди пишут письма? Сегодня на уроке мы узнаем пра​вила написания писем и напишем письмо.
II.  СООБЩЕНИЕ ТЕМЫ И ЦЕЛИ УРОКА
Сегодня на уроке мы научимся писать письма.
III. ФОРМИРОВАНИЕ УМЕНИЙ И НАВЫКОВ
Работа с карточками
1.Определите, к какому виду относятся эти тексты?
1.Сообщение в виде маленького письма (записка) 

Я ушла на работу, буду поздно. Ужин на плите. Мама

2.Текст- совет с указанием действий и порядка их выполнения (инструкция)
Перед тем как пользоваться новой посудой, её надо хорошо промыть. В новые кастрюли и сковороды обязательно налить воды и прокипятить, несколько раз.
3.Приветствие, написанное по приятному, радостному событию (поздравление)
С Днём рождения! Желаю здоровья, успехов, удачи.

4.Короткое сообщение, которое отправляют по телеграфу (телеграмма)
Выезжаю 5 мая. Встречайте!
5.Текст-совет, как приготовить какое-то блюдо (рецепт)
Надо взять 3 стакана муки, 1 пачку маргарина, 3 яйца, 4 ст. ложки сметаны, 4 ст. ложки майонеза
2. Составление записки соседу или соседке по парте.
Чтение отрывка с.93 упр.186
3. Слово учителя с элементами беседы.
—  Что нужно, чтобы листок стал письмом? Да, ребята, необхо​дим конверт.
—  Рассмотрите почтовый конверт. Что на нем пишут? (Адрес.) Объясните значение слова адрес? (Адрес — надпись на пись​ме, указывающая место назначения и получателя.)
—  Отправится ли в путешествие это письмо? (Нет.) Почему? Вы верно сказали, что на конверте должна быть марка. (К маке​ту конверта приклеивается макет марки.)
—  Что такое марка? (Марка — это «проездной билет» письма, она оплачивает его путешествие.)
Марки бывают очень интересными, красивыми, и многие люди их коллекционируют. (Учащиеся показывают свои коллекции марок и коротко рассказывают о них.)
Каждому человеку приятно получить конверт с запечатанным в нем письмом от родных, друзей, радостно держать в руках бу​мажный листок, который, кажется, еще хранит тепло близкого человека, узнать знакомый почерк. Когда мы вынимаем из почто​вого ящика письмо, мы вряд ли задумываемся над тем, как оно было доставлено.
—  Знаете ли вы, на каком транспорте путешествует письмо? Письма:
· летят в самолетах;
· мчатся в поездах и автомашинах;
· плывут на теплоходах и в моторных лодках;
· едут на лошадях и оленях.
-Как вы думаете, зачем (о чём?) люди пишут друг другу?
(сообщить, поздравить, извиниться, поинтересоваться о жизни)
Письма помогают людям общаться душой. Существует такое определение письма: 
Письмо- труд души, обращенный к другому человеку.
Когда получаешь письмо и читаешь, то ты проникаешься, представляешь то, о чём написано. 
Письма бывают разные: 
(Деловые
Поздравительные
Благодарственные

Личные
Просьба)
4. Написание письма.
— Ознакомьтесь с правилами написания писем.
15 основных правил искусства написания писем
■    Письмо пишут только на хорошей бумаге (писать письмо на листах, вырванных из тетради,— признак дурного тона).
■  Частное письмо лучше писать от руки, деловые письма обычно печатаются.
■    Письма с поздравлением, соболезнованием, приглашением также обычно пишут от руки (если письмо напечатано, нуж​но написать хотя бы несколько слов от руки).
■  Письмо необходимо начать со слов приветствия и обращения (при этом следует учитывать, в каких отношениях находят​ся адресант и адресат — тот, кому пишут, и тот, кто пишет.)
■    Письмо следует продолжить упоминанием о ранее получен​ном от адресата письме.
■    Письмо не должно начинаться с изложения собственных но​востей, следует спросить сначала о делах адресата.
■    Письмо необходимо строить логически: вступление, основная часть, заключение.
■   Письмо может содержать сведения о близких и друзьях, о том, как проводится свободное (рабочее) время.
■    Письмо следует писать разборчиво; извинитесь, если почерк не совсем понятен.
■    Письмо должно быть написано грамотно (если вы сомневае​тесь в написании того или иного слова, обратитесь к орфогра​фическому словарю).
■  Письмо уместно закончить обращением к адресату с вопроса​ми о его жизни (не будет лишним пожелание увидеться в бли​жайшее время).
■    Письмо не должно содержать различного рода вставок меж​ду строк (или надписей на полях);  если вам необходимо добавить важную информацию, напишите post scriptum, а затем – нужную информацию и инициалы своего имени.
■  Письмо должно заканчиваться подписью адресанта.

■  Письмо перед отправлением следует перечитать.

■  Конверт нужно правильно подписать. Не забудьте указать индекс!
5.Приём «Ассоциативный куст»

1. Без чего не напишеш письмо

2. Кому пишут письма 
3.Человек, который разносит телеграммы, открытки, письма 

(Почтальон)

4. Пункт назначения письма, местонахождения лица, которому оно предназначено (Адрес)

5. Без чего письмо не отправится к адресату (Марка)





                                             ПИСЬМО




6.Практическая работа.

-Напишите письмо другу о делах в классе

Опорные слова:

                              Дорогой друг (имя)…

                              Хочу рассказать тебе о …

                              Мы очень скучаем без тебя…

                              Напиши нам о… 

                              С нетерпением ждём ответа…          

7.Правила оформления конверта –написания адреса.
1)Писать разборчиво, грамотно, аккуратно.

2)Названия стран, городов, посёлков, деревень и других населённых пунктов - пишутся в И.п.
Ф.И.О. получателя – в Д.п.
Ф.И.О. отправителя - в И.п.

3)Внизу, в левой части конверта пишется цифровой индекс связи места назначения, состоящий из 6 цифр (образец написания дан на конверте) 

4)Части адреса располагаются в строго установленной последовательности. 

От кого: учеников 3 класса
От куда: ул.Горького 13,
с.Возрождение

Мелитопольский р-н

Запорожская обл.
Индекс:72331
                                                                       Кому: Ивановой
                                                                                 Татьяне Сергеевне

                                                                       Куда: ул. Ленина д.17,кв.103

                                                                                  г. Мелитополь
                                                                                  Запорожская обл
8.Итог урока:
-Вот подошёл к концу наш урок. 

-Что необычного было на уроке, что нового вы узнали?

-Что понравилось?
9.Домашнее задание:
Написать письмо Деду Морозу
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